Достижения коллектива МАДОУ «Детский сад № 35»

- 2013 год - Областной конкурс муниципальных дошкольных образовательных  учреждений в Московской области, разрабатывающих и внедряющих инновационные образовательные проекты в 2013 году – победитель. Присвоение статуса региональной инновационной площадки на 2013-2015 г.г.

- 2014 год - Всероссийский конкурс «100 лучших ДОУ России» - 
лауреат конкурса.

 - 2016 год – Трансляция опыта работы на Всероссийской конференции «Практическая реализация ФГОС ДОО проблемы и перспективы развития» по теме «Клуб «Умники и умницы», как одна из форм работы с одаренными детьми».

- 2016 год - Областной конкурс муниципальных дошкольных образовательных  учреждений в Московской области, разрабатывающих и внедряющих инновационные образовательные проекты в 2016 году – победитель. Присвоение статуса региональной инновационной площадки на 2016-2018  г.г.

- 2016 год - Конкурс «Лучший детский сад» среди образовательных организаций в Московской области, реализующих образовательную программу дошкольного образования – победитель.

 - 2016 год – Всероссийский конкурс «Лучшая дошкольная образовательная организация-2016» - лауреат конкурса.

- 2016 год - Московский Международный салон образования; проведение Мастер – класса по использованию педагогических технологий в интеллектуальном развитии детей дошкольного возраста.

- 2016 год – Трансляция опыта работы ДОУ на IV Всероссийском съезде работников дошкольного образования.
[bookmark: _GoBack]- 2017 год - IV Всероссийский конкурс «Восемь жемчужин дошкольного образования – 2017» в номинации  «Лучший детский сад наукограда» - победитель.




Всероссийской конференции «Практическая реализация ФГОС ДОО проблемы и перспективы развития» по теме «Клуб «Умники и умницы», как одна из форм работы с одаренными детьми»

