Фестиваль « Хочу все  знать!»
Номинация « Конструкторские изобретательские способности» 2014 год, отв. зам зав. по ВМР АДОУ «Эврика» Кондрашова Елена Владимировна
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые гости. Мы рады приветствовать всех конкурсантов на игре – конкурсе  « Хочу все знать!»   в номинации                 «Конструкторские, изобретательские  способности».

Фанфары!

Игра - конкурс – это некоторое испытания, требующее от вас подготовки и старания. И как на любом конкурсе, у нас есть жюри (представление жюри).
Игра – конкурс  - это  интересная информация, и, конечно же, новые друзья!

Кстати, о друзьях. Хотите, я вас познакомлю со своим другом. Ее зовут Алиса. И живет она вовсе не в Стране Чудес, она только лишь занимается  чудесными открытиями и экспериментами.
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Выход Алисы.
Алиса:  Здравствуйте! Сколько умных, любознательных глаз, пытливых взглядов. Думаю, мы найдем общий язык!  Сейчас будем фантазировать и конструировать.
Сигнал для связи.

Алиса: Как же я могла забыть, я должна выйти на связь с папой. Я так горжусь, он возглавляет экспериментальную группу  инженеров для изучения  жизненных условий планеты Марс для проведения  Космических  Олимпийских игр – игр  Будущего!
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Связь с космонавтом.
Космонавт: Марсианский привет, Алиса! Как твои успехи?
Алиса: Все хорошо, у меня появились новые друзья, и мы тоже   изучаем планету Марс.

Космонавт: Любопытно, давайте проверим!
Обратите внимание - перед вами лежат карточки с цифрами 1,2. Сейчас вы услышите  вопрос и два варианта ответа. Надо поднять карточку с номером правильного ответа.
Разминка  « Марсианский тест»
1. Что означает имя Марс?

- первый  вариант - Красная планета

- второй вариант - Бог войны
Поднимите карточку с номером правильного ответа

2. Какая по счету от солнца планета Марс?  
- вторая

- четвертая
3. Если вы на Земле весите 32 кг. Как вы думаете, сколько будете весить на планете Марс?
- 42 кг

- 12 кг
Космонавт:  Вы достойно  показали свои  знания, думаю вам можно  доверить вход в научную лабораторию и провести ряд интересных  исследований.  Но для этого нужно правильно подобрать код, мой помощник  даст вам инструкцию.
Ведущий:  Перед вами карточки. Соберите  код для входа в научную лаборатории по заданной схеме. Время закончится,   прозвенит колокольчик. Кто выполнит работу, поднимите руку.
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Задание №1 « Лабиринт. Код научной лаборатории»
Ведущий:   Молодцы!   Код для входа  в научную лабораторию подобран. Вам необходима спец. одежда  сотрудника лаборатории.
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Алиса:  Я придумала! Галстук и пилотка будут  свидетельствовать о том, что вы являетесь членами научной лаборатории  по изучению планеты Марс. Для вручения символа лаборатории – встаньте.
Звучит музыка – вручаются галстуки (3чел. по рядам)
Космонавт: Теперь вы действительно, как настоящие  исследователи – конструкторы.

Алиса: Как все  в лаборатории интересно? А что это такое, папа?

 (показывает  на « льдинки»)

Космонавт: Предлагаю вам познакомиться с нашим новым изобретением – марсофон. Этот аппарат создан для определения климата, влажности, температуры воздуха на Марсе.  С виду он прост, внутри оснащен цветной пластиной  со встроенными датчиками. При правильной сборке, датчики автоматически подключаются и начинают работать.

Думаю, если вам дать схему, у вас может получиться такой же марсофон!

Алиса: Это интересное предложение! Попробуем!

Ведущий:  Посмотрите на схему. Перед вами маленькие кристаллы. Соберите их согласно схемы,  и у вас получится настоящий марсофон.
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Задание №2 «Изготовление марсофона» - кубики 3Д

Алиса: Папа, расскажи,  когда планируются марсианские олимпийские игры?

Космонавт: Сейчас создаются новые проекты по строительству  площадок для проведения марсианских олимпийских игр, учитывая  условия Красной планеты.
Если вам  интересно, можем некоторые проекты представить вашему вниманию.

Домашнее задание (7 человек).
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Спортивная разминка.

(Алиса роняет нечаянно пульт установки  космической связи. Связь нарушается).

Алиса:  Ой! Нет!  Все самое интересное только началось! Как же теперь быть?  Юные конструкторы,  кажется,  нам с вами предстоит неотложное дело! Но ведь сложного ничего нет, если следовать четко инструкции, быть собранным и аккуратным в своих действиях.

Ведущий: Перед Вами  лежит чертеж. 1. Надо прочитать его  и вырезать  по нужным линиям. 2. Наклеить детали на панель пульта, согласно схеме. А только после этого склеить – таким образом, чтобы получился пульт установки  космической связи.

Необходимые инструменты  – клей ножницы, линейки – находятся у вас в корзинках.
Задание №3: « Конструирование из бумаги. Пульт»
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Алиса: Кажется, мы справились с починкой пульта, будем налаживать связь!

 Папа мы снова на связи! Ура!

Космонавт: Что произошло? В чем причина?

Алиса: У нас произошло небольшое недоразумение, но мы  благополучно все разрешили, у нас сильная команда юных конструкторов!

Космонавт: Рад, что достойная смена растет! Тогда продолжаем  рассказывать и демонстрировать   наши  проекты  о Марсианской Олимпиаде будущего!

Домашнее задание: (6 человек).
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Алиса:  Папа, а олимпийский огонь тоже будут  доставлять на Марс?
Космонавт: Традиция зажигать олимпийский огонь существует с начала основания олимпийских игр. Факел с олимпийским огнем должен пролететь тысячи километров, чтобы дать старт Марсианским Олимпийским   играм. 

Если у вас есть силы и желание вы можете попробовать создать  макет олимпийского  факела.
Ведущий:  Перед вами полотно клеток и цветные палочки.

· Нижний ряд чисел указывает на вертикальное расположение палочек:

Цифры – на сколько клеток надо подняться вверх;

Цвет – какого цвета палочку необходимо взять.

· Боковой ряд, справа  – указывает на горизонтальное расположение палочек: 
    Цифры – сколько клеток надо отступить вправо;

Цвет – какого цвета палочку необходимо взять.
Задание №4: « Развивающая игра. Палочки Кюизенера. « Факел»
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Алиса: Олимпийский огонь путешествует по всему миру, с огнем бегут, плывут, даже в космосе его передают из рук в руки.
Алиса: Он словно живой светящийся мост! Нас так много и мы такие дружные, давайте  попробуем зажечь факел космических Марсианских Олимпийских игр!

Инструкция: Возьмите светящийся элемент, встаньте на указанные точки.
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Звучит музыка, вбегает факелоносец, зажигает олимпийский огонь в космосе

Алиса: Без сомнения, приятно  делать свой вклад в события мирового масштаба. Наверняка пройдет много лет и на Марсе загорится Олимпийский огонь, благодаря вашим предположениям, вымыслу, мастерству. Фантазии  станут реальностью, для этого нужно только время.

Вот и настало время передать слово жюри (награждение)
Ведущий: Мы вам желаем не останавливаться на достигнутом, пусть ваши проекты станут только началом больших научных открытий и экспериментов. Тем более, что исследования  Марса только набирают ход.

Спасибо вам, вашим родителям и педагогам за  науку и праздник, который вы нам подарили. Олимпийских побед и в спорте и в науке!

Подведение итогов - мультфильм
